

# 灯火阑珊下的景区“守夜人”

## ——记溪口旅游集团“锋领武岭”夜鹰突击队

记者 赵雪雁 何腾涛  
通讯员 洪元恺

夜色降临,白日里人流如织的蒋氏故居景区渐渐归于沉寂,一支精神抖擞的队伍依然在老街上坚守岗位、四处巡视,一旦遇到紧急情况,他们总能第一时间出现,用“不眠”守护大家“安眠”。他们就是溪口旅游集团“锋领武岭”夜鹰突击队。

蒋氏故居景区包括丰镐房、玉泰盐铺、文昌阁等众多古色古香的建筑,是全国重点文物保护单位。“景区中的房屋多为砖木结构,屋舍众多,仅丰镐房一处就有49间房屋,且与周边商铺、居民住宅相连。”区旅游集团安全管理办经理肖友夫告诉记者,景区周边居民年纪较大,用火用电存在安全隐患,一旦发生火情,后果不堪设想。为加强景区消防安全管理工作,由6名队员组成的“锋领

武岭”夜鹰突击队于2023年1月成立,与2017年建立的景区微型消防站共同开启“白加黑”24小时“守护模式”。

每天傍晚6时,队员们整理好巡逻装备,驾驶着一辆消防巡逻车开始了景区消防安全巡查之路。他们驾驶的消防巡逻车十分“迷你”,便于在老街上穿行,配备有手持机动消防泵、水带、灭火器、救生衣、救生圈、安全绳等,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。武山庙、文昌阁、蒋氏祠堂、玉泰盐铺、丰镐房……队员们的巡查路线纵横景区,其中有不少窄巷,巡逻车难以驶入,全靠队员们步行,巡逻一遍需要50分钟。“从晚上六点到次日凌晨,我们每隔一个小时就要巡逻一次。”“锋领武岭”夜鹰突击队队长王裕告诉记者。

春节假期,景区内举办“奉化有麇”活动,吸引了五湖四海的游客奔赴而来。其间,燃放烟花爆竹、燃

放孔明灯的游客增多,这也为景区安全带来隐患。“春节期间,我们提前一小时到岗,并加强巡逻频次,劝阻游客燃放烟花、孔明灯的同时,也加强了防范。从大年三十到年初八,就处置了9起消防安全隐患。”王裕说。

除了景区内建筑,周边民宅、商铺的消防安全也与景区建筑保护休戚相关,也成为了这支队伍守护的对象。2023年7月10日凌晨1时,夜鹰突击队在日常巡逻时发现蒋氏宗祠西侧一商户发生火情,平日里经过严格训练的队员们快速反应,很快控制了火势,并配合消防队员将火扑灭。凌晨3时,火苗死灰复燃,好在队员们因放心不下没有离开现场,再次将火苗扑灭,及时化解了一场危机。“还好当时他们在街上巡逻,让我们的损失降到了最低。”谈起那场火灾,店铺负责人蒋吉飞仍心有余悸,她告诉记者,现在店铺经过重新装修,生意也恢复正常了,

有这支队伍在夜间巡逻,让她感觉很安心。

2023年3月,文昌阁附近有人落水,被巡逻队员及时发现救起并送往医院;2023年7月,一年轻小伙因感情纠纷想跳河轻生,在队员耐心劝说下解开了心结……成立一年多来,这支队伍因多次伸出援手,已经收到了“助人为乐”“大火无情人有情”等多面锦旗。“自成立以来,夜鹰突击队逐渐从单一的景区消防巡查队伍转变为集消防巡查、应急救援、治安维护等多功能于一体的综合应急小分队,承担了更多的社会责任,受到了市民和游客的广泛好评。”肖友夫不无骄傲地说道。

晨曦中,景区整装待发,准备迎接新一天的客流高峰,商户陆续开门营业,老街上人声鼎沸。漫漫长长的平安有序,背后是这支披星戴月、风尘仆仆的队伍,始终在黑夜中守护着日出的到来。

# 三月春风暖人心

## 志愿者用5年时间让村庄越来越美

本报讯(记者 徐琼 虞金辉 通讯员 裴庚益)昨天上午,一场别出心裁的春风志愿服务队五周年成果展示活动在尚田街道印家坑村文化礼堂热闹开场。

手中挥舞的红色缎带,富有特色的民族表演,创意十足又接地气的群口相声……一场场由春风志愿服务队精心准备的舞蹈、快板节目引来全场喝彩声、掌声不断。“我这次专门准备了快板节目,讲的就是通过我们的志愿服务,印家坑村面貌大改变,越来越好了。”春风志愿服务队队员毛幼飞笑着说。

从2019年初创时的十几人到如今拥有102位志愿者,不少村民在志愿者的感召下陆续穿上“红马甲”,成为春风志愿服务队的一分

子。这支“娘子军”志愿服务队伍走在大街小巷,保清洁、助老人、献爱心、送温暖,通过自己的行动给村庄带来了新面貌。“在做志愿活动时,我收获了无数次来自村民的‘谢谢’,这让我感到很自豪。今后,我也会和队员们一起开展更多的志愿服务活动,为和美乡村建设贡献我们的力量。”春风志愿服务队发起人汪炳素表示。

“春风志愿服务队的志愿者们不怕劳累,辛勤付出,也是在她们们的模范带头作用下,印家坑村的环境越来越美、乡风也越来越好,希望她们再接再厉,让更多人加入进来,让印家坑村形成人人和谐互助的良好氛围。”印家坑村党支部书记印位海说。

# 领跑大健康时代

## 赛维尔生物科技签约宁波生命科学城

本报讯(记者 孙嘉阳 通讯员 钱海芬)近日,赛维尔生物科技和金茂宁波生命科学城产业签约仪式在宁波生命科学城规划展示馆举行。

作为生物科技领域独角兽企业,全球低温生物保存领军者,赛维尔生物科技获得奉化区“凤凰英才”A类项目认定。据了解,赛维尔研发的VitriTech新一代玻璃化活性保存技术突破“组织-器官”无法活性保存的技术瓶颈,解决了生物医药行业的难题,在活体资源保存与利用(药物研发、器官移植、辅助生

殖等)领域具备全球领先水平,有高技术壁垒,从根本上赋能活体组织应用,在科研、经济与社会意义上具有重大价值,对带动片区生命健康产业聚集具有引领性作用。

央企金茂的优质平台叠加全球领先的生物科技,将实现强强联合,推动片区健康产业链的创新完善。“未来,宁波生命科学城也将持续推进大健康产业项目招引,加快构筑以‘生命健康服务’为导向的浙江省现代服务业创新发展区。”金茂宁波生命科学城副总经理丁晔说。

# 多彩活动迎“三八”



本报讯(记者 王林威 郭诚挺 樊建威 康诗文 王璐 见习记者 郑乃婷 糜倩雯)为庆祝第114个“三八”国际妇女节,丰富广大女性的精神文化生活,让女性同胞们感到节日的欢乐氛围,连日来,我区各地开展了丰富多彩的“三八”妇女节系列活动,积极营造全社会关爱女性同胞的浓厚氛围。

昨天下午,在溪口镇银凤广场,区总工会联合区妇女联合会开展以“群英绘共富 维护‘她’权益”为主题的“三八妇女节”普法宣传活动。

活动现场,涉及普法宣传、法律咨询、家事门诊、法律知识有奖竞赛等形式多样的普法“摊位”早已被市民们包围,志愿者们向每一位前来的市民们认真宣传各种与妇女权益相关的法律知识。同时,康乃馨手工花制作、公益理发、按摩、口腔检查等志愿服务活动吸引了不少市民参与其中,深受大家喜爱。

昨天下午,一场“春暖花开 诗情花艺”为主题的趣味插花活动在岳林街道舒后村文化礼堂举行。插花培训师从插花的造型、色彩搭配等方面进行详细讲解,村民们听完讲解后开始动手。活动结束后,大家纷纷与自己的插花作品合影留念,留下美好的记忆。

昨天上午,江口街道以“群英绘共富”为主题,组织各行各业的优秀女性代表齐聚张村“划水田园”,共话乡村振兴。

当天上午10时,来自街道辖区的10余名各领域优秀女性代表来到张村数智农业种植基地,参观了“划水田园”智创农园、“稻田里”共富工坊、番茄艺术工坊等。随后,各领域女性代表围桌而坐,面对面开启“头脑风暴”,共话乡

村振兴、共谋发展思路,积极为江口数字农业产业发展、美丽乡村建设集智汇力、献计献策。

3月5日,方桥街道中心幼儿园开展“与美相约”庆祝“三八”妇女节教师手工制作口红活动。指导老师详细讲解了口红的制作原理和制作步骤,并将材料依次分发。教师们一个个摩拳擦掌,迫不及待地投入到打磨自己“私人定制版”口红的创作中。

3月3日上午,锦屏街道花园社区党群服务中心在花园社区新时代文明实践站开展了一场别开生面的“三八”妇女节活动。活动现场,指导老师从织布工艺、植物染料的选用、色彩搭配、花纹设计等方面讲解了制作扇子的技巧,并耐心讲述了插花技巧和搭配方式。在场的女性同胞们兴致高昂,在老师的指导下创作出一件件有主题、有情感的作品。

# “医防护”儿童健康管理中心 专项工作指导开展

本报讯(记者 郑连乔 通讯员 励耀 周美珍)为推进我区“医防护”儿童健康管理中心的工作进度,近日,区卫生健康局组织区妇幼保健院指导团队对3家示范级“医防护”儿童健康管理中心开展专项工作指导。

指导团队对今年计划创建省级示范级“医防护”儿童健康管理中心的西坞街道社区卫生服务中心、锦屏街道社区卫生服务中心和江口街道社区卫生服务中心进行专项工作指导,重点对创建单位的规划布局、建设规模、建筑设备以及人员配备

开展督导检查。针对中心目前存在的养育照护小组活动室和营养膳食厨房面积不足、诊室配置不合理以及室内设计等问题提出整改意见,并对下一步提升服务内涵给出具体指导。

据了解,这3家“医防护”儿童健康管理中心将根据省级“医防护”建设标准进行改造和提升,完成后将集婴幼儿照护服务区、妈咪营养膳食厨房、预防保健区、母婴室、医疗区等功能形成一站式便捷服务,为辖区0至3岁儿童提供高质量、专业化和精细化的健康管理服务。

# 医者仁心 贴心照护换来九旬老人点赞

奉城风尚

本报讯(记者 郑连乔 王层裕)“洪湖水呀浪呀浪打浪啊,洪湖岸边是呀嘛是家乡啊……”昨天上午,位于大成路的新桥康养院内传来阵阵悦耳琴音。只见94岁的老人张绪彬手指在钢琴键上“起舞”,在她身边,88岁的老朋友华信翠拉着二胡与其合奏。

一曲毕,护士长刘影就扶着老人回到房间,为她们检查身体。“奶奶,您今天状态看着恢复得很好了,还有哪里不舒服吗?”刘影一边询问张绪彬,一边为其量血压。谈及身体状况,一旁的华信翠立马打开了话匣子。“我没见过你感冒这么严重,一直流鼻涕,两只手一放下来就止不住。我说快去看医生,耽误不得!”华信翠告诉记者,那天自己很担心,夜里也醒了很多次,迷迷糊糊看到小刘来了七八次,量体温、倒热水,基本没停下来过。

原来前两日,张绪彬突发严重感冒,伴发烧。同住的华信翠立刻叫来了护士长刘影。“一早上,小刘就带我去做化验,看医生。一遍遍给我量体温,叮嘱我吃药。当天晚上就好转了,但她还是不放心,坚持

在这里睡。”张绪彬说。对于这样的高龄老人,虽然身体还算康健,但刘影还是打起十二分精神。她说:“年纪大了会有很多突发情况,夜间很容易突发高热,我在医院里可以随时监测奶奶的体征变化,及时处理突发情况,也能多给老人一些安全感。”

这样的关怀让张绪彬十分感动,逢人都要把刘影夸上一遍。此前,她跟随儿子、孙女在澳大利亚生活,两个月前,张绪彬回来后就做了决定,留在家乡不出国了。多方打听了解后,她和老朋友结伴住进了新桥康养院。张绪彬感慨道:“护理人员对待生病吃药比我自己还要重视,照顾也很全面,跟自己的孩子一样。”

去年11月,宁波奉化新桥康养院试运营,以宁波奉化新桥骨科医院为依托,实行医养康护结合一体化管理模式。“我们新桥康养院配有一支经过专业培训的护理队伍,有效保障老人家的基本生活照护。同时,医生定期进行查房,康复师定期上门进行康复功能指导。”新桥康养院护理部主任林福儿介绍,院内有内科、外科、骨科、康复、护理等多专业的医护人员提供服务,还配备康复室、书画阅览室、棋牌室、会议室等,极大丰富老年人的生活,让他们老有所养、老有所医、老有所乐。

# 食品安全百姓点检进校园活动举行

本报讯(记者 王璐 郭诚挺)3月6日,区市场监管局走进杭州师范大学附属凤鸣未来学校开展“你我点检 服务惠民生 食品安全百姓点检进校园”活动。活动期间,区市场监管局执法人员围绕校园食品、食堂用餐安全等家长、学生关注的问题进行科普讲解,带来了一场内容丰富的“食安公开课”。

活动中,25名“食品安全社

会监督员”代表以及9位学生家长代表随同区市场监管局执法人员一同对学校食堂购入的水果蔬菜、鱼肉蛋奶开展监督抽检。“学校食堂里所有的菜都能检,参观完整流程,我看到了学校的用心和细心,让我很放心!”现场家长代表竺岚开心地

说。食品安全“百姓点检”活动旨在为群众提供“实打实”服务,保护老百姓“菜篮子”“米袋子”安全,增强

公众食品安全信心。“我们围绕民生关注的热点、难点,开展放心消费进校园、进社区、进企业‘三进三送’系列活动,通过现场执法抽样、农产品免费检测、科学问答等形式,切实保障老百姓舌尖上的安全。”区市场监管局食品综合协调与督查科负责人王峥说。

据了解,1月以来,区市场监管局针对商超、广场、农贸市场等食品消费量大的区域以及辖区学校食

堂、校园周边食品经营户开展了常态化检查和监督抽检。截至目前,我区共举办“百姓点检”现场活动4场,累计接收快检样品129批次,快检结果全部合格。

下一步,区市场监管部门将持续拓展“百姓点检”活动形式,凝心聚力将其打造为食品安全共享共治的亮点品牌,开展各项便民、利民、惠民活动,真正让消费者成为食品安全的参与者、见证者与监督者。

# 快递新规施行,我区执行怎么样?

记者视点

记者 郭诚挺

3月1日起,新修订的《快递市场管理办法》正式施行。根据新规,经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端

服务设施。如有违反,予以警告或者通报批评,可以并处1万元以下的罚款;情节严重的,处1万元以上3万元以下的罚款。快递新规的执行情况如何?3月5日,记者实地走访部分快递网点,了解情况。

当天下午2时,记者来到顺丰速运锦山明珠网点。据介绍,一直以来,“上门派送”是顺丰公司始终守护的服务标准。公司会运用科学方式,通过大数据助力,对每个区域的件量进行分析,合理分配员工负责派送的范围。

“顺丰的服务比较好,都是送货上门的。派送前,快递员会先给我打电话,如果我有事不在家,跟他沟通后,我让他放哪里,他就放哪里。”市民袁先生说。快递员杜旭表示,对于“最后一公里”这部分,会提前通过APP设置和电联的方式,了解客户收件偏好和需求,提高按需上门派送的履约率。

顺丰速运锦山明珠网点负责人甄冬表示,快递员在没有获得收件人同意自行放在网点,或者未能按标准上门派送,收件人可以通过多

种渠道向公司反馈,如情况属实,公司会给客户发放保障红包。

随后,记者来到锦山明珠小区菜鸟驿站,短短半小时内,就不时有市民前来取件,“3月1日以后,有接到快递员的电话,询问将快递放在哪里。”市民游先生说。

“国家出台快递新规后,企业第一时间下发通知,召开会议,要求快递员严格执行。”奉化某快递企业负责人表示,下一步,他们将进一步优化送件路线,合理安排派件量,不断畅通快递送达客户的“最后一公里”。